Урок русского языка в 7 классе      

Тема:  Правописание наречий не на –о и –е. Дефис в наречиях. Социокультурная линия «Общество»
Цель:  продолжить изучение правописания наречий, формировать навыки правописания  наречий через дефис, продолжить систематическое повторение орфограмм, изученных в 7 классе, развивать речь учащихся, мышление, воспитывать волевые качества, интерес к родному языку

Тип урока – урок комбинированный
Педтехнологии: технологии встречных усилий, проектные, технологии критического    мышления

Оборудование: карточки для работы в группах, индивидуальные карточки, заготовка  (плакат) для оформления минипроекта «Досье наречия», учебник, тетрадь

Лексический минимум по теме «Общество»: ученый, академик, компьютер, пушкинист, компания, компьютеризация, язык и интеллект, президиум, референт –реферат, дискредитация, аудитория

                                                     Ход урока

1. Оргмомент. Формирование рабочих групп для работы на уроке
2. Этап мотивации. (Один ученик составляет список новых или мало понятных слов из рассказа учителя и дискуссии. Работает с  толковым словарем)
- Однажды в компании семиклассников зашел спор о том, что в век компьютеризации учить правила нет никакого смысла, машина все исправит. Надо с 4-х лет научиться пользоваться компьютером, и все будет в порядке. И вообще, какая разница, как писать: «справа» или «справо»? – рассуждали они.

- А если бы вы были участником этого спора, какую  бы позицию заняли вы ?

(ответы уч-ся).

А вот как об этом сказал Д. Лихачев (академик, профессор, пушкинист, переводчик многих древнерусских текстов): «Нет ничего такого в мире, что было бы интересней процесса учения. Машины могут многое, но никакая машина не заменит человеку его язык и интеллект. Написать безграмотно может  себе позволить разве что  не уважающий себя человек »
Будем помнить об этом и сегодня, изучая тему «Наречие»

Ученик поясняет по словарю значение слов интеллект, пушкинист,референт,дискредитация
3. Этап эвокации
А)  Дом. задание проверяется выборочно: прочитать наречия  с суффиксом –о, объяснить; один ученик пишет на доске словосочетания с наречиями из дом упражнения; второй ученик составляет план ответа по теме «Правописание наречий на –о, -е»

Б)  Теоретический минимум

Пресс-конференция (ролевая игра)

В президиуме 4 человека (представители 4 групп). Они  -  ученые – лингвисты, специалисты по морфологии. Представляются по имени отчеству. Аудитория задает любые вопросы по теме «Наречие». Не отвечающий правильно ученый передает слово своему референту. 

2 неправильных ответа – дискредитация ученого. (оценки комментируют учащиеся)
В)  Словарный диктант

Справ.., досыт.., издавн.., отдыхать (не)долго, говорить взволнова(н, нн)о, сплош.. покрыт, жечь горяч.., выступить блестящ.., открыть настеж..
Г) В группах решается проблема:

   Почему слова   организованно, взволнованно, растерянно, заслуженно пишутся двояко? Аргументировать письменно примерами.
(Для вывода – запись предложений: 

Мальчик рассеянно глянул на обидчика.    -     Внимание было рассеяно.)

4. Этап усвоения новых знаний

А) образуйте наречия образа действия приставочно-суффиксальным способом от прилагательных
братский, зимний, волчий

Б) назовите наречия, образованные путем повторения основ

В) примените правило правописания местоимений с приставкой кое- и суффиксами –то, -либо, -нибудь  для наречий

Записываются наречия  в 3 столбика: 

по-зимнему          еле-еле              кое-где

В учебнике прочитать все пункты правила, отобрать примеры, чтобы заполнить столбики
- Какой пункт правила не отображен на доске?

Г) Составить предложения со словами «по-прежнему»  и «по прежнему». А такое возможно? (работа в группах, поощряется быстрота выполнения)
Наиболее удачные варианты записываются
5. Закрепление знаний. Формирование умений

     Игра «Четвертое лишнее» .  Лишнее слово записывают в тетрадь и на доске
     Кое-кто, кое-где, кое к кому, кое от кого

     Горячо, свежо, еще, печет

     Настежь, вскачь, навзничь, блестящ
     Вправо, издавна, добросовестно, наскоро (можно поспорить!)
     Кое-где, откуда-то, кое с кем, куда-то

     По-братски, поневоле, во-вторых, по-русски 
6. Создание минипроекта «Досье наречия» (в группах)

Варианты: 

	Самая,       Самая,        Самая,      Самая,      Самая  …            интересная часть речи

	
	Примеры
	На -о,-е
1.
2

3

4


	          Наречие   как ч.р.
Яркая    Капризная Трудная

Самая коварная часть речи
	Не на –о,-е

1.

2

3

4
	Примеры
	


7. Обобщение на уроке

- В чем «коварство» наречия?

- С чего нужно начать объяснение правописания любых русских слов?
(определение части речи)

- Какое правило правописания наречий самое сложное для вас?

     8.    Этап оценивания. Комментарий

     9. Домашнее задание
         1 группе – Составить словарный диктант на изученные орфограммы (15 словосочетаний)

         2 группе -  Составить 3 предложения с наречиями через дефис

         3 группе -  Составить список слов – исключений по теме «Наречие», оформить, как     наглядное пособие

         4 группе -  Составить смешанный диктант на различение частей речи
         Всем группам – выучить правило на с. 145, устно упр. 254
